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◎國小教育階段—「折箭─讀者劇場」單元(設計者：李其昌教授) 

 

一、教學設計理念說明 

（一）課程設計動機及理念 

1. 藉由讀者劇場形式，讓學生學習聲音及表情的運用，增進其對表演藝術的認識，並提

升個人表現技巧。 

2. 透過分組排練的過程，訓練學生溝通互動及團隊合作的能力，共同策劃演出呈現。 

3. 以學生熟悉的國語課文《折箭》為教材，提升學生對劇本的掌握度，同時連結國語課

的學習，將課文內容戲劇化，透過排練及呈現加深理解。 

4. 以《折箭》中的角色設定出發，結合家庭教育議題，並配合課程實施時間連結母親

節，引導學生適切表達個人情緒，以達到家人間的和諧互動。 

（二）學習與教學 

1. 第三學習階段的表演藝術學習，需能感知並表現表演藝術的元素與技巧，學習者應掌

握角色扮演深入學習的情境，積極的表現，以展現所學的藝術素養。  

2. 教師透過戲劇遊戲讓學習者感知表演藝術元素，再經由劇本唸讀、角色分析等，逐步

帶領學習者深入劇中情境，教師作為引導者及激勵者，引導團隊合作並激發表現力。 
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（三）課程架構圖 
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二、 教學單元案例 

領域／科目 藝術 設計者 
教師：李其昌 

助理：陳美心 

實施年級 五年級 總節數 共 6 節，240 分鐘 

單元名稱 折箭─讀者劇場 

設計依據 

領域 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-Ⅲ-4 能感知、探索與表現表演

藝術的元素、技巧。 

1-Ⅲ-6 能學習設計思考，進行創

意發想和實作。 

1-Ⅲ-8 能嘗試不同創作形式，從

事展演活動。 

3-Ⅲ-4 能與他人合作規劃藝術創

作或展演，並扼要說明其中的美

感。 

核心 

素養 

總綱 

B 溝通互動 B1 符號運用與溝通

表達 

C 社會參與 C2 人際關係與團隊

合作 

 

領綱 

藝-Ｅ-B1 

理解藝術符號，以表達情意觀

點。 

藝-E-C2 

透過藝術實踐，學習理解他人感

受與團隊合作的能力。 

學習 

內容 

表 E-Ⅲ-1 聲音與肢體表達、戲

劇元素（主旨、情節、對話、

人物、音韻、景觀）與動作元

素（身體部位、動作／舞步、

空間、動力/時間與關係）之運

用。 

音 E-Ⅲ-1 多元形式歌曲，如：

輪唱、合唱等。基礎歌唱技

巧，如：呼吸、共鳴等。 

視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作。 

表 A-Ⅲ-1 家庭與社區的文化背

景和歷史故事。 

表 P-Ⅲ-4 議題融入表演、故事

劇場、舞蹈劇場、社區劇場、

兒童劇場。 

議題 學習 家庭教育 
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融入 

 

主題 

實質 

內涵 
家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

所融入之

學習重點 

表 A-Ⅲ-1 家庭與社區的文化背景和歷史故事。 

表 P-Ⅲ-4 議題融入表演、故事劇場、舞蹈劇場、社區劇場、兒童劇場。 

與其他領域／ 

科目連結 
語文領域／國文科 

教材內容 108 年南一版五上第三課《折箭》 

教學設備／資源 電腦、音響、暖身活動題目卡、半開海報紙、彩色筆 

學習目標 

1. 能感知及探索表演藝術的元素與技巧，運用聲音、肢體和情緒表達，並利用基礎歌唱技巧，進

行表現。（表 E-Ⅲ-1、音 E-Ⅲ-1、1-Ⅲ-4） 

2. 能學習設計思考進行角色創意發想及實作。（視 E-Ⅲ-3、1-Ⅲ-6） 

3. 能嘗試以家庭的歷史故事進行讀者劇場的展演活動。（1-Ⅲ-8、表 A-Ⅲ-1） 

4. 能與他人合作規劃讀者劇場展演，融入家庭教育議題，並扼要說明其美感。（3-Ⅲ-4、表 P-

Ⅲ-4） 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量 反省檢討 

【第一、二節】 

引起動機：暖身活動 

（一） 自我介紹：圍圈，全體依指令同時做出最能代表

自己的表情或姿勢定格（第一輪表情、第二輪姿

勢），並在被拍到肩膀時分享原因。 

（二） 尋找情緒夥伴：每人發放一張題目卡，需使用題

目卡上指定的情緒（喜、怒、哀、懼）唸出指定

的台詞。在教室自由遊走並反覆唸誦，直到找到

帶有相同情緒的夥伴，並分組坐下。 

（三） 討論：四組輪流分享如何詮釋情緒並找到彼此。 

 

 

 

10 

 

 

10 

 

 

 

15 

 

 

 

實作評量 

能表現情

緒並說出

台詞。 

 

分組討論 

說出情緒

詮釋與辨

別方式。 

1.規則建立： 

(1)圍圓圈 

(2)跟著鈴鼓拍手

以「沒有小角

色，只有小演

員」當作班經的

口令。 

2.暖身活動調整 

(1)演員姿勢調整 

(2)從頭到腳暖身

(3)發聲練習–ㄚ
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一、 發展活動： 

（一） 介紹讀者劇場，及其中聲音、表情的運用，並發

下劇本。 

（二） 輪流唸讀：全班圍圈，不分角色地輪流唸讀一

遍。 

（三） 角色心智圖：沿用暖身遊戲的組別，分組針對劇

中不同角色的個性、聲音、語氣、打扮、姿態等

面向進行繪製（每組分配兩位人物）。 

（四） 將所有牆上巨人貼到黑板上，綜觀全班的角色分

析。 

 

二、 綜合活動： 

（一） 台詞對對碰：連結暖身活動，把題目卡中適合該

角色的狀態或台詞，貼到心智圖上，並隨機抽點

分享原因。 

（二） 連結母親節：反思上述題目卡中，哪些是自己平

常對待媽媽的狀態、會對媽媽說的話，隨機舉

例，並引導反思適切性，進一步鼓勵母親節嘗試

用不同的方式表達愛。 

（三） 總結： 

1. 發下回家作業學習單（畫下劇中最喜歡的角色並

寫下原因）。 

2. 預告下週活動及最後的讀劇呈現。 

 

5 

 

10 

10 

 

 

10 

 

 

 

 

5 

 

 

3 

 

 

 

 

2 

 

 

實作評量 

能專注唸

讀。 

 

分組實作 

繪製出角

色分析的

心智圖。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 學習單撰

寫 

一ㄨㄟㄛ、嚼口

香糖、 

(4)重音練習：喊

名字 

(5)喜怒哀懼練

習：表情、肢

體、對話 

(6)尋找情緒夥伴

與討論 

3.發展活動調整 

(1)邊讀劇邊分析

角色情緒及重

音，即時調整唸

法。 

(2)心智圖改為戲

劇習式「牆上的

巨人」，且僅畫

出國王及王后。 

(3)分組分享「牆

上的巨人」內容 

4.反省檢討 

 (1)讀劇劇本有

未校閱到的錯字 

(2)女生組較不敢

分享 

【第三、四節】 

一、 引起動機：暖身活動。 

（一） 發聲練習（ㄚ、一、ㄨ、ㄟ、ㄛ） 

（二） 語調練習：傳遞同一句話，依照情緒指令變換語

調。 

（三） 重音練習：起始者選定一位接收者，即興問一個

問題或說一句話，接收者回應後轉為發起者，再

選定下一人接續，問答中練習掌握關鍵字的重

音。 

 

 

 

5 

5 

 

5 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能掌握台

詞的情緒

表現與輕

重音。 

 

1.暖身活動調整 

(1)上週課程回顧 

(2)肢體暖身 

(3)發聲練習：ㄚ

一ㄨㄟㄛ、嚼口

香糖、打哈欠 

(4)傳話接龍 

(5)用喜怒哀樂講

母親節快樂 
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二、 發展活動： 

（一） 複習：回顧一、二節課的角色心智圖及學習單。 

（二） 圍圈，並依照各自喜愛的角色站在圓圈的不同

區，多人喜愛同一角色時為其編號（例如：大郎

1、大郎 2），角色無人擔任時微調人數分配。 

（三） 依照角色輪流唸讀一次，包含語調及重音。 

（四） 「大風吹」變換位置，再依新的位置角色複讀一

次。 

（五） 確定角色及分組。 

（六） 分組排練。 

 

三、 綜合活動： 

（一） 回顧聲音表情中語調及重音的重要性，及排練中

的重點筆記。 

（二） 提醒第六節課即將呈現，小組需分工準備小道

具，並鼓勵課後自主練習。 

5 

5 

 

10 

10 

 

 

25 

 

 

10 

 

實作評量 

能扮演角

色進行唸

讀 

 

 

 

分組實作 

專注排練

並修正戲

劇表現。 

 

(6)引發情緒經驗

輔助情緒的感受

與表達 

2.發展活動調整 

(1)運用情緒經驗

幫助台詞詮釋 

(2)角色音色調整 

(3)分享學習單內

容 

(4)「牆上的巨

人」繪畫補強，

強調國王及皇后

心理想法及外在

壓力 

(5)定格塑像：模

擬國王及王后的

表情、肢體動作

並說出心聲 

(6)煮湯圓：依數

字分組，落單者

須做出角色定格

動作。 

(7)自由遊走變化

肢體打招呼。 

(8)分組排練，並

透過大風吹交換

角色體驗。 

(9)一組代表呈現 

3.綜合活動調整

發學習單、課程

預告 

4.班級經營：指

派風紀股長協助

管秩序。 
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【第五、六節】 

一、暖身活動： 

發聲與咬字練習：兩兩一組即興對話，在聽到拍手一下

時切換為慢動作對話，聽到拍手兩下時復原，練習慢動

作時清楚的嘴型及發音。 

 

一、 發展活動： 

（一）綜觀大家準備的小道具，準備者簡短分享介紹。 

（二）加上小道具及配樂分組排練及討論。 

（三）分組讀劇呈現及自評與他評。 

 

三、綜合活動： 

總結課程，說明不同角色在說話的時候會有不同特質，

語調也會依照故事情節或是想要強調給觀眾的需求而有

不同聲音變化。在生活中，聲音的表情比文字，還容易

讓人理解話中的意思。 

 

 

10 

 

 

 

 

5 

25 

35 

 

 

5 

 

 

 

 

實作評量 

能夠過清

楚的咬字

唸出台詞 

 

 

分組實作 

完整進行

讀劇呈現 

 

 

 

1、 評量規準： 

                       等第   

 項目 
A B C D E 

聲音、情緒 

動作表現 

聲音能完整配

合 動 作 與 情

緒 ， 有 快 /

慢、輕 / 重等

元素的變化。 

聲音能配合動

作與情緒，有

快 /慢、輕/重 

等 元 素 的 變

化。    

聲音能部分配

合 動 作 與 情

緒 ， 有 快 /

慢、輕 / 重等

元素的變化。 

肢體動作少部

分能完整配合

音樂，有快 /

慢、輕 / 重等

元素的變化。    

未達 D 級。 

合作默契 

（人際智能） 

小組人員能完

全配合彼此動

作及走位。 

小組人員能 

配合彼此動作

及走位。 

小組人員能 

部分配合彼此

動作及走位。 

小組人員能 

少部分配合彼

此 動 作 及 走

位。 

未達 D 級。 

表演態度 

（自省智能） 

能相當專注投

入表演。 

能專注投入表

演。 

部分時間能專

注投入表演。 

少部分時間能

專 注 投 入 表

演。 

未達 D 級。 
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A：優秀、 B：良好、C：基礎、D：不足、E：落後 

教學成果：  

（一）教師在課程初期運用戲劇遊戲建立班級默契，有利於掌握班級秩序及學生專注力。 

（二）教師先帶領基礎的肢體暖身及發聲練習，再進入姿勢與表情練習，循序漸進的引導能使學生

獲得更完整的暖身。 

（三）發聲練習時，教師留意學生是否運用正確的方式進行，即時提醒與糾正。 

（四）教師觀察到班級互動有較明顯的性別區隔，故將第二節課「牆上的巨人」活動調整為男生、

女生各自分組完成，而後第四節課再藉由隨機分組的遊戲鼓勵男、女生混合分組，共同進行讀劇呈

現。 

（五）教師以第二節課繪製之「牆上的巨人」作為媒介，於第四節課引導學生將之轉化為定格塑

像，串聯肢體及情緒的學習。 

（六）教師帶領讀劇的同時，引導學生進行台詞情緒及重音的分析，有助於即時的調整與學習。 

（七）教師引導學生進行情緒記憶的回顧，使學生更有感受地表達情感：喜、怒、哀、懼。 

（八）讀劇的練習，教師須專注聆聽學生的語句表達並適時指導，故在課程場地的選擇上，須盡量

避免外在聲響干擾。 

（九）教師加入「煮湯圓」、「自由遊走」、「大風吹」等動態遊戲形式，使學生在遊戲中運用先

備知識，亦活化團體互動。 

（十）面對班級失序的情況，教師善用班級的內在動力，讓學生輔助秩序管理，並適時提醒班級作

為一個團隊整體的重要性。 

（十一）教師課後皆發放演員紀錄表（課程學習單），引導學生綜合課程所學，並思考如何應用在

家人的互動中，隔周上課亦作為課程回顧的媒介。 

參考資料： 

1. 李其昌教授自編講義─讀者劇場：Learning through Theatre。 

2. 李其昌教授設計之《折箭—讀者劇場》教學單元初稿。 

3. 洪靖觀設計之課程綱要草案。 

附錄： 

1. 國民小學（第三學習階段）-藝術學習重點轉化單元主題之雙向細目表。 

2. 課程學習單（教學助理陳美心協同設計）。 
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附錄一、國民小學（第三學習階段）-藝術學習重點轉化單元主題之雙向細目表 

學習構面 表現 實踐 

關鍵內涵 表演元素 創作展現 生活應用 

 1-Ⅲ-4 

能感知、探索與表現表

演藝術的元素、技巧。 

 1-Ⅲ-6 

能學習設計思考，進行

創意發想和實作。 

1-Ⅲ-8 

能嘗試不同創作形式，

從事展演活動。 

3-Ⅲ-4 

能與他人合作規劃藝術

創作或展演，並扼要說

明其中的美感。 

表 E-Ⅲ-1 聲音與肢體表達、戲劇元素（主

旨、情節、對話、人物、音韻、景觀）與動

作元素（身體部位、動作／舞步、空間、動

力/時間與關係）之運用。 

能感知及探索表演藝術

的元素與技巧，運用聲

音、肢體和情緒表達，

並利用基礎歌唱技巧，

進行表現。 

   

音 E-Ⅲ-1 

多元形式歌曲，如：輪唱、合唱等。基礎歌

唱技巧，如：呼吸、共鳴等。 

   

視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作。  
能學習設計思考進行角

色創意發想及實作 
  

表 A-Ⅲ-1 

家庭與社區的文化背景和歷史故事。 
  

能嘗試以家庭的歷史故

事進行讀者劇場的展演

活動。 

 

表 P-Ⅲ-4 

議題融入表演、故事劇場、舞蹈劇場、社區

劇場、兒童劇場。 

   

能與他人合作規劃讀者

劇場展演，融入家庭教

育議題，並扼要說明其

美感 

 

學習 

       （單元） 

                       主 

                                題 

 

學 

習 

表 

現 
學習內容 
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附錄二、課程學習單 

折箭─讀者劇場 演員紀錄表 

 

班級：_______________  座號：___________ 姓名：________________ 

1、 請畫下劇中你最喜歡的角色 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2、 你為什麼最喜歡他／他呢？ 

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 
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折箭─讀者劇場 演員紀錄表 

 

班級：_______________  座號：___________ 姓名：________________ 

1、 五位王子因為明白團結的道理使阿柴國王及王后感到欣慰。如果換作

是你要讓長輩放心，你會對他們說些什麼呢？ 

____________________________________________________________________

________________________________________________________ 

 

2、 你會用什麼樣的表情跟動作來表達呢？請畫下來。 

  

我將怎麼做 實際情況 
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折箭─讀者劇場 演員紀錄表 

 

班級：_______________  座號：___________ 姓名：________________ 

1、 在折箭主題的三堂課程中，你學到了什麼？有什麼感想呢？ 

_____________________________________________________

___________________________________________ 

2、 經過了讀者劇場的排練與呈現，你現在最喜歡的角色是誰呢？請畫下

來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3、 在這三堂課中，你覺得哪位同學的表現最好呢？ 

________________________________________________ 

角色名字：____________________ 


